

关于对 JY 20210023 “加大对建筑幕墙、建筑业企业自主研发、科技创新扶持力度建议”的答复

尊敬的李碧君委员：

您于福田区第七届人民代表大会第七次会议上提出的“关于加大对建筑幕墙、建筑业企业自主研发、科技创新扶持力度的建议”已收悉。感谢您对福田科技创新工作的关心支持。根据我局工作实际，现答复如下：

一、落实产业资金政策，为建筑、建装行业科技创新提供多方位支持。

(一)调整产业发展专项资金政策。2020年12月至2021年5月，全面修订《深圳市福田区支持科技创新发展若干政策》《深圳市福田区支持建筑业及建筑装饰设计产业发展若干措施》、《深圳市福田区支持高端服务业发展若干政策》等多项政策措施。

一是完善服务体系，覆盖科技企业全生命周期。从企业经营、研发创新、科技计划、科技成果转化孵化、知识产权、创新创业活动等方面大力支持辖区企业科技创新。二是鼓励科技创新，重点突破绿色低碳技术。重点支持装配式建筑、建筑废弃物综合利用等绿色低碳技术。三是支持建筑、建装企业，构筑“五位一体”资金扶持新模式。从办公用房购置、

企业贷款贴息、重大交流活动、经营成长活动、创意设计项目等方面推动建装企业高质量发展。

(二) 落实“福田英才荟”人才激励政策。积极做好福田英才荟政策宣传和解释工作，以开展推介会和宣讲会的形式专题推介我局优惠政策；以座谈会、汇报会的形式现场了解企业诉求，针对性地解释我区政策和解决企业问题；以电话、邮件答疑的方式帮助企业解决在申请产业资金资助过程中遇到的问题。截至 2021 年 5 月底，已针对性地对 2020 年新增的、符合申请条件的 507 家国家高新技术企业发送政务短信，共发送 100 条短信通知，已接到约 600 个咨询电话，共计为近 300 家企业提供了科技人才奖励政策相关问题答疑、申报指导服务；截至 2020 年 10 月底，已受理、审核 420 家企业申报业务，并已对 403 家企业拨付了人才奖励，共计 7590 万元。

二、助力科技成果转化，为建筑、建装行业科技创新打通“最后一公里”。

(一) 打造华强北超级孵化器。发挥华强北全市双创示范基地的示范带动作用与中国电子第一街产业优势，深入推进低成本产业空间供给侧改革专项措施，以华强北为核心整合周边产业空间，通过政府扶持降低空间成本，以空间统筹集聚电子信息产业创新要素，通过创新发展持续推动华强北产业转型提质升级，激发创业活力，打造华强北超级孵化器。依托福田区双创示范基地契机，推进众创空间纵深发展，形

成福田区众创空间品牌效应。

(二) 搭建知识产权交易平台。根据“知识产权+金融+创新+产业”的定位，指导中国（南方）知识产权运营中心全面开展各项工作。一是完成了数据大而全、更新快、数据源可靠的知识产权大数据中心建设。成功对接引入了122个国家及地区约1.3亿条专利数据，186个国家和地区约7200多万条商标数据，约1000万条著作权数据，是目前全国同类平台中唯一一个集聚了专利、商标、版权的知识产权大数据中心。二是成功推出了全领域、全方位、全链条的公共服务平台，企业反响热烈，目前有2000多家会员企业在使用。三是成功推出了知识产权金融创新产品，辅导对接企业128家，培育知识产权强企建设12家，培育高价值专利146件，共建5家高价值专利培育布局中心并成功举办5场大型知识产权路演和培训活动。

(三) 服务国高企业发展。一是携手专业机构提供国家高新技术企业认定申报分区辅导服务，在辖区内各园区、街道开展了十余场宣讲会。二是通过建立“福田区国高申报”QQ群、微信群等方式，邀请专家针对性指导解决企业在申报过程中问题。三是组织辖区申报国家高新技术企业认定的企业进行“认定材料一对一预审会”，共帮助审核修改近120家企业申请资料，减少了企业材料出错率，从而提高通过率。

2019年，我区高新技术产业增加值为480.04亿元，增速8.8%，占GDP比重达到10.6%，全区国家高新技术企业共

1293 家。福田区专利申请数为 22558 件，同比增长 7.6%，其中发明专利申请数为 9133 件，同比增长 14.1%；专利授权数为 13765 件，同比增长 4%，其中发明专利授权数为 3569 件，同比增长 18.6%；有效发明专利数为 15206 件，同比增长 21%。福田区知识产权代理机构已增至 91 家，占深圳总数的 43.8%。

下一步，我们将按照委员的建议，结合本部门实际，进一步加大对建筑幕墙、建筑业企业自主研发、科技创新扶持力度，打造大湾区科技创新新高地。

福田区科技创新局

2021 年 6 月 13 日